

“明翰精神是一面高扬的旗帜”

——专家谈夏明翰精神的内涵和意义

■本报记者 唐翔



夏明翰，不仅是衡阳人民的骄傲，更是中国共产党人和中国人民的骄傲！许多专家学者们一致认为：明翰精神，既是一座不朽的丰碑，又是一面高扬的旗帜！

1960年4月16日，老一辈革命家、曾任全国政协副主席、同夏明翰友谊深厚的战友谢觉哉在夏明翰烈士的遗像旁抄录夏明翰烈士的“就义诗”时写道：“这是明翰同志就义时写的诗，观此遗像，犹如见其英风凛然也。”

夏明翰短暂的一生，闪烁着共产主义思想的光辉。他用沸腾的热血谱写的战歌、崇高的品格和纯洁的党性，永远为人民所赞颂。”著名诗人萧三称，夏明翰的《就义诗》是“最好的一首就义诗”。

据衡阳市委党史研究室、衡阳县委党史研究室编撰的《夏明翰精神研讨会议情况综述》记载：2005年9月，为纪念夏明翰烈士

诞辰105周年，夏明翰精神研讨会在衡阳县举行。来自北京、广东、河北、黑龙江等省市的领导、专家、学者共80多人参加了研讨会。与会专家从理论的层面研讨、丰富和发展了夏明翰精神的内涵，首次将“明翰精神”概括为四个方面，即“忠贞不渝的爱国主义情怀，矢志不移的共产主义信念，奋争不息的无私品格，威武不屈的浩然正气”。

中央文献研究室副主任杨胜群说，夏明翰精神是中华民族精神与共产主义精神的完美结合，其核心就是为真理而献身的共产主义者的精神，以自己的牺牲烛照和启迪后来人的先驱者的精神。夏明翰精神同无数优秀共产党人的革命精神一样，充分体现了我们党的优良传统作风，是支撑我们不懈奋斗的重要精神支柱，是鞭策共产党员永葆先进性、当好优秀后来人和时代先锋的强大动力，是教育群众、培养青少年健康成长的极好教材。

湖南省社会科学院历史研究所原所长、《夏明翰》一书作者吕芳文称：宣传烈士为理想献身、为后人立范、为新中国铺路的内涵，以实际行动继承和发扬夏明翰烈士的革命精神，弘扬老一辈革命家的光荣传统，有

着重要的现实意义和深远的历史意义。

著名党史专家、理论家龚育之在夏明翰诞辰105周年时发表《夏明翰精神不朽》，对夏明翰精神的内涵及意义进行高度精炼概括：夏明翰，就是“三十年以来”，即新民主主义革命时期，为改造旧中国、建立新中国而奋斗牺牲的无数人民英雄们中的一个，就是人民英雄纪念碑碑文中所记载、所包含的无数人民英雄们中的一个……“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人。”这四句诗，概括了夏明翰精神的全部。这精神就是，对“主义”的坚信。为着那代表真理、正义和历史规律的“主义”，先进的人们愿付任何的代价，甚至我们的头颅。这精神就是，对“后来人”的坚信。一个人倒下去，千万个人站起来。追求真理的后来人，必定会继承前行者未竟的事业，使之达到胜利的目的。中华人民共和国的建立，证明了夏明翰们追求的“主义”，果然胜利了。

2009年，在中华人民共和国成立六十周年之际，经过亿万人民群众的真情推荐，夏明翰烈士众望所归地被评选为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一。

第三届“衡阳慈善奖”拟表彰名单公示公告

根据《关于开展第三届“衡阳慈善奖”评选表彰活动的通知》精神，市人社局、市民政局、市慈善总会设立了第三届“衡阳慈善奖”评委会及办公室，经有关方面推荐申报、评委会办公室审核资料、评委会初审和公众投票、信用比对、征求有关部门意见、复审、评选表彰工作领导小组审批等程序，确定了第三届“衡阳慈善奖”拟表彰名单。其中，其中突出贡献奖1个；捐赠企业17个；慈善人物18个；慈善项目10个。为广泛接受监督，现将拟表彰名单予以公示。

公示时间：2020年8月10日至2020年8月14日。在此期间，如对拟表彰对象有异议，可通过电话、短信、邮件等方式向第三届“衡阳慈善奖”评委会办公室反映。同时，请告知（署名）本人真实姓名、工作单位、联系方式，以便了解核实和反馈情况。

评委会办公室联系电话：(0734)8860036;18944998606（仅限手机短信举报）；邮箱：573826171@qq.com。

2020年8月6日

第三届“衡阳慈善奖”拟表彰名单

一、突出贡献奖(1个)
湖南珠江合创投资集团有限公司

二、捐赠企业(17个)

湖南省烟草公司衡阳市公司（含县市公

司）

衡阳高新投资有限公司（含原白沙投、衡

山科学城）
衡阳市城市建设投资有限公司（含原交
通投、滨江公司）
衡阳市湘江水利投资开发有限公司
衡阳市城市发展投资集团有限公司
衡阳弘湘国有投资（控股）集团有限公司
湖南蓬源鸿达矿业有限公司
王一实业集团有限公司
衡阳市松木投资集团有限公司
衡阳市水务投资集团有限公司
湖南华侨城文旅投资有限公司（原来雁
新城）
衡阳雅士林房地产有限公司
湖南省衡缘物流有限公司
湖南机油泵股份有限公司
湖南省衡洲建设有限公司
耒阳市合兴房地产开发有限公司
湖南禹班建设集团有限公司
三、捐赠个人(18个)
李太国 广州君福投资控股有限公司董
事长
彭忠玉 李太国母亲
林 强 奔立尔教育产业集团创始人兼
董事局主席
邓鑫铭 吉品控股集团有限公司董事长
李秋富 广东江南大地建设有限公司董
事长
冯 毅 广东天龙油墨集团股份有限公
司董事长

王武树 东莞市中长企业管理咨询有限
公司董事长兼总经理
蒋亚龙 衡阳市龙腾置业有限公司常务
副总经理
高 里 军队离休干部
李主智 东莞市大龙贸易有限公司总经
理
贺宗武 退休职工
肖 湘 衡阳市微公益青年志愿者协会
会长
王青平 湖南恒信新型建材有限公司高
管
娄香疑 星光爱心会副会长
唐备战 衡阳市备战青年志愿者协会会
长
谢 晖 大湘公益理事长
王永红 衡阳市义工协会副会长
谢先生 退休职工
四、慈善项目(10个)
“免费午餐”项目
“慈惠”民生保险项目
“贫困残疾人家庭无障碍改造”项目
“情系桑梓 爱洒学子”助学项目
“慈善进校园，情暖回家路”项目
“关爱军人困难家庭”项目
“爱在路上”项目
“慈善光明行”项目
“海星行动”项目
“护绿行动”项目

考取北大，更是难能可贵。
钟芳蓉还有一个身份是农村留守儿童，寒门学子考取北大，更是难能可贵。
这些元素聚集到钟芳蓉的身上，自然引关注、带来话题。在得到众多祝贺声音之外，钟芳蓉的考古专业选择在网络被热议。有人认为，作为一名留守家庭的孩子，钟芳蓉应该报考金融等“赚钱的专业”，选“钱景”好的专业。上大学就要选实用的、有“钱景”“钱途”的专业，以后多赚钱才更现实。

对于人们关于她选择历史方向，选定考古专业的疑问，钟芳蓉给出的答案是：“这是因为我个人纯粹的喜好”“我一直喜欢历史”“我觉得我们这一代人

拒绝“钱景”钟情热爱，挺好

■周卫国

七月高考季，一位耒阳女孩火了。钟芳蓉，一名18岁的耒阳女孩，高考获得676分，湖南高考文科前十、衡阳文科第一名。填报第一志愿，是高大的北京大学；选择专业，却是偏冷门的考古专业。

钟芳蓉还有一个身份是农村留守儿童，寒门学子考取北大，更是难能可贵。

这些元素聚集到钟芳蓉的身上，自然引关注、带来话题。在得到众多祝贺声音之外，钟芳蓉的考古专业选择在网络被热议。有人认为，作为一名留守家庭的孩子，钟芳蓉应该报考金融等“赚钱的专业”，选“钱景”好的专业。上大学就要选实用的、有“钱景”“钱途”的专业，以后多赚钱才更现实。

对于人们关于她选择历史方向，选定考古专业的疑问，钟芳蓉给出的答案是：“这是因为我个人纯粹的喜好”“我一直喜欢历史”“我觉得我们这一代人

是有点理想主义，会更加偏向于自己的爱好、自己的兴趣、自己的梦想，听从自己内心的声音就好”。她说，正是受敦煌研究院名誉院长、“敦煌之女”樊锦诗的影响，自己才确定兴趣并报考此专业。其父母最终也是尊重女儿的想法，“只要她开心就好。”

对于钟芳蓉的决定，北京大学官方微博回复：授

业于田野之间，树人于实践之中，愿你在北大考古，找到毕生所爱。8月3日下午，钟芳蓉还收到一份特

殊的礼物：一本带有樊锦诗签名的自传《我心归处是敦煌：樊锦诗自述》，一个笔记本，一支钢笔，一封由出

版社代笔、以樊锦诗名义发出的信。人生偶像樊锦诗也寄语钟芳蓉：不忘初心，坚守自己的理想，静下

心来好好念书。

也许，正是这份对历史、对考古，因热爱而钟情，

让她没有太在意“钱景”的热门，而选定了本我初心的方向。

高考后填志愿、选学校、选专业，对每一位考生来说是一道无法回避的选择题。读什么大学，选什么专业，从近期看是一个专业问题、学历问题。从远期看是就业问题、人生规划问题。着眼当下，规划未来；人各有志，各有活法。钟芳蓉没有选择“向钱看”，而是“为热爱”钟情考古，值得肯定。

在过去的数十年前，确实出现了一阵类似“造原子弹的不如卖茶叶蛋的，拿手术刀的不如操切菜刀”的现象，也造成上大学追热门、远冷门的情况。但这种现象与论调，早成为了过去式。在改革开放四十多年来，学业观、择业观更加多样，更加多元，更加包容，更加自我。这

一点上，钟芳蓉在对专业选择、人生学业规划坚守初心，从十八岁发自内心的热爱，更是可贵。

每个人都有追逐梦想的权利。十八岁的钟芳蓉带上初心上北大，钟情考古而出发，追寻自己的诗与远方，挺好。

不常运动的人尝试投身运动，让健身“打卡”成为生活的一部分。国家体育总局委托第三方机构开展的网络热度调查显示，“居家健身”成为疫情防控期间全民健身第一网络热词。

人们健康观念的变化，引领了健身方式的改变。

在疫情防控常态化形势下，不少人借助线上资源，

结合线下练习，帮助自身健身不打折。各地通过形

式多样的线上健身视频展示，“云健身”、视频教学、

线上比赛等，不仅丰富了人们居家生活、增强了身

体素质，更重要的是在潜移默化中推进了健康教

育，让更多人体验和收获到了健康和快乐。多地还

探索提升市民智慧体育服务体验，其中智能健身路

径以更完善的功能，逐渐取代传统室外健身器材，

让人们足不出户就可感受运动的魅力，保持健身“打卡”的热情。

因为如此，今年“全民健身日”活动提出，创新

“线上+线下”相结合的组织形式，目的就是通过这种

与时俱进的方式，普及科学健身知识，传播科学健身

理念，促进人们掌握运动技能，形成终身健身的习惯。

专家建议，根据个人年龄、运动习惯、健康状况的不

同，应建立更加细致精准的分类体系，科学指导居家健

身。同时，研究开发居家健身项目组合，避免因项目单

一引起身心疲劳厌倦、健身效果降低和局部疲劳损

伤。

创新“线上+线下”相结合的方式，还需不断丰富供

给。比如，今年“全民健身日”推出的“我与冠军PK”

家庭健身项目线上挑战赛、“点亮健康中国”等不同形

式的专项活动，满足了大众不同的健身需求。多地还

开放专项消费补贴，引导体育企业入场，重振体育消费

市场；增设健身设施和运动场地等，为群众提供更好

的健身条件。

生命在于运动。一个健全的人，既要有丰富的知

识和文化内涵，还要有健康的精神和强健的身体。正

如钟南山院士表示，“体育锻炼要像吃饭、睡觉一样，

成为人们生活的一部分。”让健身“打卡”成为新时代

新风尚，天天都将是“全民健身日”。

@衡阳人 动起来

我市举行“8·8全民健身日”主题活动，龚学余宣布活动开幕

点燃了衡阳人民的运动健身激情，展示了“全民健身我快乐”的精神风貌。

据悉，近年来，我市已累计投入7亿多元建设了一大批群众体育活动场馆，每年开展市级大型群众体育活动60次以上，参与活动的人数突破30万人次。当前，随着疫情防控进入常态化，全民健身已成为一种时尚、一种趋势。

市文旅广体局负责人@所有衡阳人：加入到全民健身的行列中来吧，一起在精彩的体育运动中感受全民健身的独特魅力。

“羽”动我心 谁“羽”争锋

我市第四届“羽协杯”全民健身羽毛球公开赛火热开赛

本报讯（记者 唐海强）8月8日，是我国第12个“全民健身日”。当天上午，2020年衡阳市第四届“羽协杯”全民健身羽毛球公开赛火热开赛，来自全市各行各业的410名运动员参加各个项目的角逐。副市长龚学余出席活动。

本次比赛为期两天，由市文旅广体局主办，市羽毛球协会承办。竞赛项目分为男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打等。赛场上，高远球、扣杀、劈杀、吊球等各种球

技交替闪现；赛场上，欢呼声、呐喊声、掌声此起彼伏。参赛队员们充分发挥“友谊第一、比赛第二”的竞赛精神，展示了团结奋进、超越自我的良好精神风貌。

本次比赛旨在将全市广大羽毛球爱好者凝聚到一起，共同切磋交流羽毛球技艺，提高大众羽毛球的竞技水平，推进我市群众性羽毛球健身运动发展，真正让体育回归大众，让群众体育走向社会，助力“全民健身日”活动。

甘建华获首届吴伯箫散文奖

本报讯（记者 伍施施）8月8日，首届吴伯箫散文奖颁奖仪式在山东济南市举行，衡阳知名作家甘建华《南岳石刻探寻记》荣获优秀奖。

吴伯箫（1906—1982年）是当代著名散文家和教育家，代表作有《羽书》《难老泉》《黑红点》《菜园小记》《记一辆纺车》等，曾有17篇名作被收入中学语文课本，影响了一代又一代读者。山东省散文学会与济南市吴伯箫研究会及其故里莱芜区，联合举办首届“吴伯箫散文奖”全国散文新作品大赛，自2020年起每年一届，旨在褒奖新时代

散文原创作品。本次活动历时3个多月，共收到作品2920件，经过初选、复评、终评等工作，共评出一等奖10篇、优秀奖40篇、贡献奖1篇、荣誉奖4篇，获奖作品和入选作品将结集出版发行。

甘建华是中国作家协会会员，散文作品之前曾获青海省首届青年文学奖（1991年）、第二届中华铁人文学奖（2004年）、第七届全国冰心散文奖（2016年）、首届丝路散文奖（2016年）、冰心散文奖得主在场散文竞赛奖（2017年）、第三届四川散文奖（2018年）等奖项。

蒸湘短波

▲8月8日，衡阳打击走私综合治理领导小组办公室联合衡阳海关、衡阳海关缉私分局，在太阳广场共同举办打私成果展暨海关法治宣传日活动。

今年是“十三五”规划和“七五”普法收官之年，8月8日是第18个海关法治宣传日，主题为“持续提升依法行政能力，更好保障人民合法权益”。此次活动旨在强化民众法治意识，引导市民更好学法用法。活动现场，相关单位通过展板展示打私成果，运用LED电子显示屏循环播放相关法治宣传视频，还搭建了咨询台为市民答疑解惑。（左百村）

中心总占地面积约5.5亩，总建筑面积7100平方米。设置床位300张，分为特殊病区、传染病房、精神病区。中心实行“卫健负责医疗、公安负责安全、财政负责保障”的运行模式，并与衡阳市中医院开展医疗合作，医护人员由衡阳市中医院派遣。收治中心秉持依法应收尽收的工作原则，对全市患有严重疾病的违法犯罪嫌疑人及被告人进行收治。（记者 姚永军 通讯员 罗衡军）

度的下滑。有的人十年寒窗，耗费不菲，却一时无法找到传统意义上的“理想工作”，于是一部分人开始怀疑求学的价值，质疑“知识改变命运”的箴言。类似认识虽然短视，却有很强的穿透力，一定程度上影响着公众的心态。

今年我国高校毕业生达874万人，较去年新增40万人，增量、增幅均为近年之最。再加上新冠肺炎疫情、经济下行压力加大等多重因素叠加影响，就业形势相对严峻。据测算，2021届应届毕业生人数在1000万左右，受新冠肺炎疫情影响，部分延迟就业的2020届毕业生也会加入新一轮的求职大军。与毕业生就业难的焦虑相对的是，“读书无用”等论调可能抬头。

在这样的背景下，国家推出积极的就业保障政策，很多机关、事业单位纷纷加大招考力度。一些高科技龙头企业也结合自身实际情况，对优秀毕业生高薪招录。知名企